

# 有一种躺平叫“甘坐后排”

廖婷

笔者在工作中发现一个常见的现象，每当参加会议或培训时，偌大的会场前面还没坐满，总有人径直走向最后几排。尽管工作人员组织动员能使其前移几排，但大多也只是不情不愿地象征性挪动一下。少则数十人，多则数百人的大会场，尚不说坐在最后几排的听会效果如何，单是放眼望去，前后之间的“断层”、稀稀拉拉的“散兵”，就给人散漫懈怠之感。

学生时代，不少同学以坐前排为荣，为的是能近距离聆听教诲、汲取知识、交流碰撞。但也有热衷于坐在后排的学生：自以为远离老师就可以远离被点名的风险，可以自得其乐地干学习之外的事，甚至方便随时溜号。这样的后排心理，虽然只是个细节，但却可以折射诸多内容。学生时代热衷坐后排，耽误的是学习；工作中热衷于

坐后排，则可能败坏作风、耽误工作。

热衷于坐后排的背后，不外乎就是有的干部主观上认为，只要离主席台越远，就离工作上的责任义务越远，这显然是一种自欺欺人的心理。在这种心理指引下的干部，在具体工作中，大多也是矛盾前面绕道走、问题面前躲着走、压力面前摊摊手。这本质上是一种不愿攻坚克难、不主动担当作为、只求敲钟混日子的“躺平式”心理。这样的心理，往往折射一名干部的能力、态度和境界。

认为只要躲在后排的舒适区，领导就不会注意到自己的存在，在安排工作、分解任务的时候，自然就不会分到棘手的活儿，这些人甚至还会“躲进小楼成一统”。这样的心理，无异于掩耳盗铃。短期看，会在单位和集体中滋生暮气，不利于营造干事创业、改革攻坚的良好氛围；长期看，则可能贻误良好发展时机、灼伤单位集体的公信

力、损害居民群众的切身利益。

新冠肺炎疫情面前，无数党员干部逆行而上；“七下八上”洪涝灾害面前，无数党员干部冲在一线……无论是过去还是现在，“冲在最前面”一直以来都是共产党人身上的气质，也是党员干部义不容辞的责任。特别是新时代新背景新形势下，更加需要党员干部永葆担当实干、锐意进取的精神风貌，以风雨无阻的勇气、逢山开路的担当、开拓进取的智慧，攻克难点、疏通堵点，创造无愧于时代和人民的业绩。

细节是作风的放大镜。“甘坐后排”不是干事创业应有的风貌。广大党员干部特别是年轻干部要坚决克服“后排心理”的消极心态，始终保持干事担当的精神面貌，增强“想干”的主动性、提升“能干”的工作本领、砥砺“愿干”的思想境界，广泛激荡“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的最强音，为纵深推进中国式现代化建设汇聚磅礴力量。

## 培育更多创新尖兵

虞伟

走进浙江省杭州市一家专精特新中小企业，运用“以光为尺”的三维测量技术，可以将所有光扫描过的地方形成高精度的数字模型。从对零部件进行质量检测，到文物的数字化建模，再到口腔正畸、牙齿种植，都可以用到这项技术。“小创新”带来“大应用”，彰显着专精特新中小企业的创新活力。

截至目前，我国已累计培育专精特新中小企业9.8万家，其中专精特新“小巨人”企业1.2万家。据报导，工业和信息化部正抓紧研究制定促进专精特新中小企业高质量发展的若干措施，未来还将围绕加强制度保障、坚持创新引领、促进融通带动等6个方面持续发力，继续引导广大中小企业走专精特新之路。培育专精特新中小企业，国家政策保障力度持续增强，不仅展现出国家对中小企业的坚定支持，更将增强各类经营主体的发展信心。

专精特新中小企业往往在某个细分领域深耕细作，成为“单项冠军”“隐形冠军”，与大企业在市场中形成差异化分工，能够丰富完善产业组织结构。这些企业以专注铸专长、以配套强产业、以创新赢市场，大多数属于工业基础领域、战略性新兴产业。可以说，专精特新中小企业具有研发投入高、专业化程度高、配套能力强、成长性好、发展潜力大等特点，小配件蕴含高技术，小规模支撑大配套，小产业干成大事业。

无论是保障产业链供应链安全稳定，还是攻克“卡脖子”技术难题，都需要发挥专精特新中小企业的创新尖兵作用。在这些企业中，有的着眼国内相关领域的技术短板，通过深耕细分赛道做到强弱项、补短板；有的致力打破发达国家对相关产品的技术垄断，通过提升自主化率填补市场空白；有的顺应产业趋势、瞄准未来需求，通过集中研发储备未来技术……这些企业择“一尺宽”、掘“万米深”，在细分领域挖深、做透、走高，不仅塑造了企业自身的独特优势，更为产业转型升级汇聚发展合力。当越来越多的专精特新中小企业在专业领域成为世界范围内的佼佼者，就能更好助力我国现代化产业体系建设。

同时也要看到，中小企业往往规模较小，要成长为专精特新中小企业，离不开政策支持。一方面，要为中小企业发展营造良好环境，消除市场壁垒，促进资源流动，充分发挥市场机制的作用。另一方面，要着力在推动企业创新上下功夫，加强产权保护。专精特新中小企业的立企之本就是在细分领域的创新成果，因此需要切实保障企业关键技术专利，帮助企业实现成果转化。对中小企业来说，摒弃“小富即安”思想，坚定信心朝着专业化、精细化、特色化和新颖化方向发展，大有可为也必将大有作为。

“中小企业能办大事”。中小企业好，中国经济才会好；涌现更多专精特新中小企业，中国经济才会更具发展潜力。多管齐下、多措并举，支持更多中小企业成为专精特新中小企业，将不断激发创新创造活力，为落实创新驱动发展战略奠定微观基础，为高质量发展注入充沛动力，为提升国家竞争力提供有效助力。



## 司法解释

最高人民法院、最高人民检察院8月9日联合发布关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释，根据刑法修改情况，针对司法实践中的新问题，依法惩治环境污染犯罪，为全面推进美丽中国建设提供有力司法保障。

新华社发 王鹏 作

# 打工32天到手126元 暑期工的劳动权益不该“缺斤少两”

特约评论员 胡建兵

近日，有媒体接到两名大学生暑期工的求助。二人提供的工资单上显示，原本约定的底薪是1000元，包吃包住，可结算时扣除各种费用后，只剩下不到100元了。同期的其他暑期工甚至还有人工作了32天，最后只拿到126元。记者调查发现，有的用人单位招工时承诺“高薪”，但实际上却用各种理由克扣工资待遇，完全无视暑期工应有的劳动权益。

暑假期间，不少学生或为锻炼自己、或为贴补家用，加入到打工者的行列。由于暑期工只有短短一两个月的打工时间，有些用人单位不仅不与他们订立用工协议，甚至把他们当做短期的廉价劳动力，有的让暑期工从事一些高强度、低收入、技术含量低的劳动，有的对暑期工任意延长工作时间，还任意克扣工资……而这些，是违反相关法律规定的。

我国职业教育法明确规定，接纳实习的单位要保障学生在实习期间按照规定享

有休息休假、获得劳动安全卫生保护、参加相关保险、接受职业技能指导等权利；对上岗实习的要签订实习协议，给予适当的劳动报酬等；用人单位侵害学生权益的，要依法承担相应的法律责任。

我国劳动法规定，任何组织和个人依照国家有关规定招收已满16周岁未满18周岁的未成年人的，应当在工种、劳动时间、劳动强度和保护措施等方面执行国家有关规定，不得安排其从事过重、有毒、有害的劳动或者危险作业。

学生打“暑假工”，无论有没有与用人单位订立劳动合同，都与用人单位建立了事实上的劳动关系，形成了雇佣关系。用人单位理应依法善待暑期工，保障他们的合法权益。

同时，暑期工们也要增强维权意识，要求用人单位与自己签订劳动协议，对工作时间、地点、报酬和工作方式、劳务范围等作出明确约定。有了约定，一旦出现问题，可以按照约定去维权。如果用人单位实在不愿意订立劳动协议，暑期工则可以通过

录音、录像、考勤记录、聊天记录等保存相关证据，增加维护自身合法权益的胜算。

另外还有一点很关键，那就是有关部门要加强监管、严格执法，不能让暑期工成为监管盲区，同时积极向用人单位发送“暑期用工提示函”等，让用人单位清楚了解侵犯暑期工合法权益可能产生的后果，从而自觉保护好暑期工的正当权益，不再让暑期工的合法权益“缺斤少两”。

